山东省医疗保障局
2020年法治政府建设情况
2020年，省医保局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，积极践行习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，全面贯彻落实省委省政府建设法治山东战略部署，紧紧围绕医保中心工作，加强组织领导，狠抓工作落实，法治医保建设取得积极成效。
一、提高政治站位，全面加强党对法治建设的领导。一是加强组织领导。省局党组把认真学习贯彻习近平法治思想，推进法治政府建设摆上重要议事日程，召开党组会议专题研究贯彻落实《中共中央、国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》《国务院办公厅关于推进医保基金监管制度体系改革的指导意见》（国办发〔2020〕20号）、制修订《山东省医疗保障基金监督管理办法》《山东省企业职工生育保险规定》等重大法治建设工作，将法治医保建设列入省局2020年工作要点，推进法治建设情况纳入党组年终述职内容。二是带头学习法治理论。省局党组把法律法规知识学习纳入党组理论学习中心组计划，认真组织学习了习近平总书记关于全面依法治国重要论述，《宪法》等法律法规规章和《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》等党内法规，举办了《中华人民共和国民法典》专题辅导报告。三是落实依法决策要求。研究制定医疗待遇保障、药品耗材采购、医保基金监管等重大政策以及重大项目建设、经费使用等工作时，严格执行广泛征求意见、合法性审核、集体决策等规定程序，促进了民主、科学决策。积极发挥山东省医疗保障专家指导委员会、山东省医疗保障学院的决策指导和咨询作用，建立了法律顾问制度，强化科学决策智力支撑。
二、坚持依法行政，增强医疗保障管理服务效能。一是持续优化营商环境。印发了《山东省医疗保障局落实<关于持续深入优化营商环境的实施意见>配套措施》，提升医保服务便捷度和群众满意度。二是深入推进流程再造。出台了推进医保经办服务流程再造十条意见，印发了全省医保经办服务标准化实施方案，在全国率先落实医保政务服务事项清单制度。启动制定经办服务地方标准13项，已出台4项标准。三是动态管理权责事项。进一步修订完善《山东省医疗保障系统权责清单》，按照省政府部署对政务服务事项要素及时进行动态维护更新。
三、规范行政执法，构建基金监管长效机制。一是构建社会共治监管体系。建立了由分管副省长任召集人，发展改革、公安等10个部门参加的省医保基金监管工作联席会议制度，印发了医保基金检查“双随机、一公开”办法，推进医保领域综合监管和联合执法。二是重拳打击欺诈骗保行为。印发了《关于构建严密有力医保基金监管机制持续开展打击欺诈骗保的通知》，2020年，全省共检查定点医药机构66941家，追回医保基金15.13亿元，对417家定点医药机构行政罚款2347.86万元。三是全面推进医保综合监管创新。2019年我省青岛、威海、潍坊和东营市被国家医保局列入医保基金监管“两试点一示范”建设试点，2020年在中期评估中均获得“优秀”。同时，在8个市开展省级综合监管方式创新，防范基金支付风险。全面推进定点医药机构医保智能监管系统建设，推动医保基金事前、事中、事后闭环管理。探索创新执法管理体制，淄博市实行市县垂直管理执法体制，济宁、德州两市分别成立了36人和6人编制的医保执法支队，充实监管队伍和力量。
四、强化法治保障，切实打牢法治医保基础。一是积极推进地方立法。完成了《山东省企业职工生育保险规定》修订工作，会同省司法厅启动了《山东省医疗保障基金监督管理办法》立法程序，根据国家《医疗保障基金使用监督管理条例》进一步修订完善后尽快出台。二是加强规范性文件管理。对省局出台的7件规范性文件进行合法性审核，5件规范性文件进行了公平竞争审查，全面开展涉及医保职能的省政府规章和省级行政规范性文件的梳理和清理。三是推进医保法治宣传。制定山东省医疗保障局《普法责任清单》和《普法工作计划》，开展了“打击欺诈骗保 维护基金安全”集中宣传月活动，深入解读医疗保障基金监管法律法规与政策规定，公开曝光欺诈骗保典型案件。


