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山东省建立健全职工基本医疗保险门诊
共济保障机制实施方案
（征求意见稿）
 
为进一步健全互助共济、责任共担的职工基本医疗保险（以下简称职工医保）制度，优化医保基金使用结构，提升医保基金使用效益，更好地解决职工医保参保人员门诊保障问题，切实减轻群众日常医药费用负担，根据《国务院办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》（国办发〔2021〕14号）和《国家医疗保障局办公室关于印发〈建立健全职工医保门诊共济保障机制三年行动方案（2021-2023年）〉的通知》(医保办发〔2021〕35号)等文件，结合我省实际，制定本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央、国务院决策部署，以人民健康为中心，加快医疗保障重点领域和关键环节改革，既尽力而为，又量力而行。坚持保障基本、平稳过渡、协同联动、因地制宜的原则，开展职工医保门诊保障机制三年行动，改革职工个人账户，建立健全基本医疗保险门诊共济保障机制，确保到2023年底，建立起更加完善的职工医保普通门诊统筹制度，职工医保基金内部结构更加优化，个人账户管理机制更加完善，门诊医疗费用支付方式改革稳步推进，门诊统筹医保管理和基金监管机制更加健全，医疗保障制度更加公平更可持续。
二、目标任务
（一）建立完善职工普通门诊统筹保障机制
做好群众负担较重的门诊慢特病医疗保障工作，并逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。尚未开展普通门诊统筹的市，2022年要全面建立覆盖职工医保全体参保人员的普通门诊统筹制度，公平普惠保障人民群众基本门诊医疗需求；已开展普通门诊统筹的市要进一步细化完善政策，规范门诊保障管理措施。
（二）科学设定职工普通门诊待遇支付政策
各市在制定实施细则时，要结合落实全省统一的医疗保障待遇清单制度，确保市域范围内普通门诊统筹在保障内容和待遇支付方面的统一，并做好与门诊慢特病和住院待遇支付政策的衔接。
科学设定基本医疗保险门诊统筹基金年度起付标准、支付比例和最高支付限额。起付标准实行当年度累计计算，不高于全省全口径城镇单位就业人员平均工资（以下简称职工年平均工资）的2%，不同级别的医疗机构设置差异化的起付标准。政策范围内支付比例，在职职工平均不低于50%，待遇支付适当向退休人员倾斜，按照平均高于在职职工5个百分点确定；对不同级别的定点医疗机构可设置差异化的支付比例，适当向基层医疗机构倾斜，支付比例差异不低于10个百分点。随着医保基金可承受能力的增强，逐步提高保障水平。
（三）规范完善职工门诊慢特病病种和医保政策
2022年底前，制定全省统一的门诊慢特病基本病种目录，统一基本病种名称和认定标准,将部分治疗周期长、健康损害大、费用负担重的疾病统一纳入门诊慢特病病种范围，并建立动态调整机制。各市根据基金承受能力和普通门诊保障水平，通过门诊保障机制转换，对部分慢特病病种实现由病种保障向费用保障过渡。对日间手术和中医日间病房开展的比住院更经济方便的治疗项目等，参照住院医保待遇结算。探索完善国家谈判药品单独支付办法，逐步将更多谈判药品纳入单独支付范围。
（四）拓展门诊用药保障范围
支持外配处方在定点零售药店结算和配药，将符合条件的定点零售药店（有关政策另行制定）提供的用药保障服务纳入门诊保障范围，施行与定点医疗机构统一的门诊报销政策。
鼓励将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入医疗保障支付范围，以医保电子凭证为介质打通慢性病复诊医保线上支付渠道，实现线上挂号、在线复诊、在线续方、处方流转、医保支付、药品配送上门等服务功能。
完善慢性病门诊用药长期处方制度，对病情相对稳定的患者，在用药方案安全、有效、稳定的情况下，一次处方量可以延长至4-12周，保障患者用药需求。
（五）改进个人账户计入办法
个人账户计入办法调整与健全门诊共济保障机制同步实施。在职职工个人缴纳的基本医疗保险费全部划入本人个人账户，标准原则上控制在本人参保缴费基数的2%。2022年底前，将用人单位缴纳的基本医疗保险费计入在职职工个人账户部分调减到现行标准的50%；退休人员个人账户计入政策保持不变。2024年1月起，在职职工单位缴纳的基本医疗保险费不再划入个人账户，全部计入统筹基金；退休人员个人账户由统筹基金按定额划入，70周岁以下退休人员，划入额度统一调整为统筹地区2023年度基本养老金平均水平的2%，70周岁及以上退休人员，划入额度统一调整为统筹地区2023年度基本养老金平均水平的2.5%。在职转退休的职工，从次月起个人账户按退休人员标准划入。灵活就业人员按规定享受退休人员基本医疗保险待遇的，个人账户政策按本规定标准执行。
调整个人账户和统筹基金结构后，增加的统筹基金主要用于门诊共济保障，提高参保人员门诊待遇。各市要做好个人账户调整、普通门诊统筹、门诊慢特病保障政策的有机衔接，更好地体现门诊待遇保障的公平性、可及性。
（六）规范个人账户使用范围
个人账户资金主要用于支付参保人员在定点医药机构发生的政策范围内自付费用。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。支持各市将个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民基本医疗保险、长期护理保险、政府指导的普惠型商业医疗保险等的个人缴费。个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。建立健全个人账户使用管理办法，做好收支信息统计。 
（七）同步实现全省医保卡“一卡通行”和异地门诊联网结算
继续推进职工医保卡个人账户资金在省内及跨省“一卡通行”，进一步扩大跨省定点医药机构联网数量，完善个人账户异地支付平台，建立健全“一卡通行”定点医药机构动态维护机制、常态化巡检机制、应急处置机制。调整完善普通门诊省内跨市、跨省异地就医统筹支付政策，简化异地就医人员分类和备案程序。2021年底前，全省二级及以上定点医疗机构全部实现普通门诊省内跨市及跨省联网结算。
（八）完善配套管理政策
完善定点医药机构协议管理，将门诊医疗服务纳入协议管理内容，建立门诊费用统计分析制度。拓展医保电子凭证应用场景，积极推行诊间结算服务。推进门诊支付方式改革，对普通门诊服务，实行按人头付费为主的付费方式；对门诊慢特病，可实行按人头付费、按病种付费等复合式付费方式；对不宜打包付费的门诊费用，可按项目付费。对实行单独支付的谈判药品，不纳入定点医疗机构医保费用总额范围。鼓励医疗机构优先采购集中带量采购中选产品，落实医保谈判药品使用政策。发挥门诊共济保障机制作用和改革系统集成作用，完善普通门诊、门诊慢特病管理措施和家庭医生签约服务，引导参保人员在基层就医首诊，促进基层医疗卫生服务体系健全完善。
（九）加强监督考核
建立健全与门诊共济保障相适应的基金管理制度和稽核检查机制，完善医保基金预算管理制度，加强医保行政监督和稽核检查，保持打击欺诈骗保高压态势，严肃查处门诊过度诊疗、不合理用药等违法违规问题；建立对个人账户全流程动态管理机制，加强对个人账户使用、结算等环节的审核，避免个人账户套现、超范围使用等违规现象，确保基金安全高效、合理使用。制定完善门诊就医服务监控分析和考核办法，健全医疗服务考核体系，引导定点医疗机构规范提供诊疗服务。
（十）同步建立完善城乡居民基本医疗保险门诊统筹保障机制
稳步提高居民普通门诊保障水平，2021年底，各市普通门诊统筹基金最高支付限额不低于200元；到2025年，普通门诊报销额度在2020年基础上平均提高50%左右。进一步扩大由统筹基金支付的门诊慢特病病种范围，惠及更多参保群众，门诊慢特病医保支付比例不低于65%。做好城乡居民高血压糖尿病“两病”患者门诊用药保障工作，政策范围内支付比例要达到60%以上，并做好与现有门诊保障政策的衔接。有条件的市可探索将心脑血管等慢性病纳入慢病保障范围，发挥医保促进慢病早诊早治作用，提升健康管理水平。
三、保障措施
（一）加强组织领导。建立健全职工医保门诊共济保障机制是深化医疗保障制度改革的重要内容，涉及广大参保人员的切身利益，政策性强，社会影响面广。各市要高度重视，提高站位，切实加强组织领导，强化一把手领导责任制，建立层层落实责任工作机制，做到政策上下贯通，工作上下联动，确保改革目标如期完成。
[bookmark: _GoBack]　　（二）积极稳妥推进。各市要按照本方案要求，2021年底前制定本地实施方案，进一步细化政策措施规定，明确完成时间节点和任务分工，妥善处理好改革前后的政策衔接，确保参保人员待遇平稳过渡。各市实施方案出台前要报省医疗保障局备案。要建立工作台账，健全调度机制和督导检查机制，改造升级医保信息化系统，确保2023年底前各项分阶段改革任务落地落实，完成门诊统筹共济保障三年行动方案的工作目标。同时，统筹做好城乡居民基本医疗保险门诊统筹保障工作。
（三）强化部门协同。医疗保障、财政、卫生健康、药监等相关部门要密切配合，形成合力，确保改革有序推进。医保部门牵头做好建立健全职工医保门诊共济保障机制相关政策制定和组织实施；财政部门要做好医保基金的监督管理工作；卫生健康部门要加强医疗机构的监管考核，促进定点医疗机构规范诊疗行为；药监部门要加强药品生产、流通环节监管，严厉打击倒卖药品等违法行为。 
（四）做好宣传引导。各市要创新宣传方式，丰富宣传手段，用群众“听得懂”、喜闻乐见的方式方法讲清楚改革的目的意义，宣传改革惠民政策，增强群众获得感、幸福感、安全感。要把握正确的舆论导向，针对改革中的热点和敏感问题，做好政策解读，建立舆情监测和应对处置预案，积极主动回应社会关切，营造良好的改革舆论氛围。 
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